

EDITORIAL

Esperanzas defraudadas

Cuando EL PAIS esperaba una gestión eficaz por parte de las autoridades superiores en la investigación de los hechos escandalosos denunciados, en el atropello cometido con un pobre obrero, comprendido en la Ley de Accidentes del Trabajo, llega hasta nosotros la noticia de que no se ha hecho nada aún en la oficina que recibió la instancia o el lamento del perjudicado.

Y en verdad que EL PAIS y todos los que con EL PAIS esperaban esa gestión eficaz, depurativa de los hechos denunciados, han quedado defraudados en sus esperanzas.

Poco acostumbrados a los razonamientos de la sin razón, hemos quedado perplejos ante la actividad desplegada en solucionar este asunto en armonía con el indiscutible derecho que asiste al obrero en cuestión.

Pero en esto hay lo que se ve y lo que no se ve. A nuestros oídos han llegado rumores de ciertas cosas que por hoy llamamos y que parecen entorpecer la acción.

Por hoy, EL PAIS protesta de este hecho y extremará su defensa en favor de este obrero, pidiendo justicia para él, hasta que el brazo poderoso de la Ley, lo ampare de los abusos de que es objeto y de los razonamientos que la sin razón pueda dictar en su perjuicio en lo sucesivo.

El elemento obrero

reposado, el suyo. Se nos revela un orador de talla, con dominio completo de sí mismo, y elocuente.

Dedica un elogio a los obreros reunidos. Hace un estudio acabado de las necesidades del obrero, de los abusos de que es objeto por los patronos, de la fuerza que representan unidos y de la indiferencia que supone su división, para abordar el problema de su pronta y necesaria unión.

Se extiende en otro género de consideraciones que afectan al trabajador moderno; enumera los grandes be-

neficios que reportan al país, a la clase y a cada uno de ellos esas Sociedades que representan una fuerza viva, y predica la necesidad de unirse en una sola aspiración para oponer un bloque resistente a las desmedidas ambiciones y atropellos de los patronos.

Relata ciertos hechos, con conocimiento de causa, en que esas masas obreras han jugado papeles importantes. Fustiga rudemente a la Compañía Trasatlántica, en su cabeza visible, el Marqués de Comillas, al que aplica el termo cauterio con rigor y acusa de explotar al obrero en provecho propio y hacerse aparecer humanitario y altruista en ocasiones en que las circunstancias lo han obligado a adoptar resoluciones impuestas por los trabajadores mismos y no por su altruismo.

Relata cómo se conduce en sus feudos con los obreros, a los que explota mansamente, y pide serenidad de juicio y entusiasmo para acometer la empresa de unirse los trabajadores todos de esta región para acabar con los atropellos y las vejaciones de que son objeto.

El Sr. Santander es aplaudido entusiásticamente en distintos momentos de su oración.

Y termina exhortando a todos para saber si puede en conciencia decir a sus compañeros de Cádiz, darles la grata impresión, de que en Puerto Real ya no existen esclavos, que son obreros, hombres libres dispuestos al sacrificio por la dignidad y el mejoramiento de sus hermanos los que trabajan tanto, para que coman y sean explotados por otros que ni trabajan ni han trabajado nunca.

Una salva de aplausos y voces de unión apagan las últimas palabras del orador.

Aquí también se juega

En el Casino de Puerto Real se está jugando al monte, Sr. Alcalde. Nosotros ignorábamos que aquí también se le tiraba de la oreja a Jorge, como quizás también el señor alcalde.

Pero entendemos que debe prohibirse la timba cuanto antes.

La guardia civil no sabe nada de esto, con toda seguridad, pero se enteró de otra timbita en pequeño que funcionaba; ¿vaya que sí?

De esta grande no sabe nada, ¿vaya que no?

Pues ahora no lo ignorará tampoco.

Como siga funcionando, prometemos apuntar con dos pesetas de plomo, que poseemos, aunque se pierdan.

Aviso de interés

Ponemos en conocimiento del público en general, que la barbería de D. Federico Gilloto ha sido trasladada de la calle Ancha a la de San Sebastián, número 20.

Sépanlo asimismo los clientes del referido y acreditado maestro barbero.

El sepelio de D. Juan Lavalle

El lunes, 29, se verificó el sepelio del que fué respetable señor, querido de todos, D. Juan de la Cruz Lavalle, siendo una gran manifestación de duelo la conducción del cadáver a su última morada.

En el duelo anotamos a los siguientes señores:

Excmo. Sr. General D. Manuel del Valle; señor cura párroco, don Francisco de P. Ramírez; juez municipal, D. Rafael de Cózar Vargas-Zúñiga.

D. Pedro Guerra y Terán, don Guillermo Arozarena, inspector de Sanidad; don Eduardo Cuadrado, D. Ricardo Márquez, D. Roberto Avila, D. Eugenio Pereda.

Alcalde accidental, D. Antonio Segovia, D. Manuel Trabas, D. Félix Aparicio, doliente; D. Francisco Fabra, D. Benito González y González, D. Estéban Marín, D. Manuel Pico.

D. José Pacheco, juez de instrucción; D. B. Sánchez Villalobos, don Manuel Prieto, D. Antonio Sanmiguel, capitán de Infantería de Marina; D. Francisco Toledo, D. José Lobos, D. Marcelino Yáñez, administrador de Consumos; D. Francisco Rotllán, D. José Salgado, don Antonio Genis, D. José Otero, don Manuel Arellano, D. José Tejera y D. Pedro J. Guerra.

Una vez trasladado el cadáver al cementerio católico de esta villa, le fué dada cristiana sepultura en presencia de D. Rafael de Cózar, don José Cano, D. Pedro Guerra, don Francisco de P. Ramírez, D. Rafael Guerra, D. Manuel Otaño, D. T. Paul y D. R. Avila.

¡Que Dios acoja en su santo seno a tan querido e inolvidable señor!

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ

La sesión del viernes 2

El Ayuntamiento celebró sesión el viernes 2.

Se tomó en ella el acuerdo de hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara municipal por la muerte del distinguido Sr. D. Juan de la Cruz Lavalle y Azopardo.

Gente maleante

Con bastante frecuencia vienen ocurriendo casos en que los vecinos de este pueblo son acosados por gente maleante.

Se han repetido varios atracos a distintas horas en las calles del pueblo donde se ha despojado del dinero a pacíficos vecinos y hasta se les ha maltratado de obra una vez realizada la hazaña.

Quizás la fantasía popular dé caracteres de mayor importancia a esos hechos aislados que han podido registrarse pero aún despojándolos de ella es bastante lamentable que puedan ocurrir en pleno día, sin ser molestados por nadie, esos atropellos.

Los empleados municipales que están obligados a velar por la tranquilidad del vecindario deben organizar una batida en forma para acabar con el desasosiego que reina en el pueblo, deteniendo a los autores de esta farándula callejera o acosarlos hasta que lo abandonen.

Si no se implanta una medida enérgica cundirá el pánico que han sembrado esos malhechores que han robado ropas, aves y hasta dinero impunemente, maltratando a los que han caído en sus manos.

Y esto debe evitarse por que aquí no es problema de ninguna clase el disponerse a terminar con lo que no debe permitirse.

Notas taurinas

El gran semanario taurino «La Lidia», de esta semana, publica en su portada preciosas fotografías en tricolor del valiente novillero que tan brillante campaña llevó a cabo en la anterior temporada, José Sánchez (El Pío).

También publica dicho semanario en las páginas centrales, el cuadro estadístico de la anterior temporada, de Manuel Soler (Vaquero); como asimismo infinidad de fotografías en distintas suertes y diestros del toreo contemporáneo.

Novillada.—Mano a mano.—Alternativa.

Mañana se celebrará en Puerto de Santa María una novillada «señoril», que está a cargo de distinguidos aristócratas de dicha localidad.

—Mano a mano, se las entenderán en Málaga Vicente Pastor y Joselito con seis cornúpetos de Benjumea el día 4 del próximo marzo.

—Se dice, que en la próxima temporada taurina será «doctorado» el espada gaditano José Amuedo.

Estadística

El valiente espada Angel Fernández (Angelete), ha publicado una estadística, la cual ha tenido el gusto de enviarnos, en la que consta ha toreado 39 corridas de 46 que tenía ajustadas, habiendo estoqueado 89 toros y alcanzado 29 orejas.

Debido al celo de su apoderado D. Avelino Blanco, son innumerables las fechas que este modesto matador tiene comprometidas para la próxima temporada.

¡Oh, el Barquero!

El célebre revistero festivo del periódico de la calle Colegiata, con su estilo «gracioso barbián», explica a sus lectores las medidas que ha adoptado Joselito para no admitir corridas en las que hayan de lidiarse monas y chotos.

Y dice—«El Barquero»—reproduciendo una crónica de «El Liberal»:

«Nos manifiesta el espada José Gómez (Gallito), que ha dejado de pertenecer a su cuadrilla el mozo de estoque, «Caracol».

¿Eh? ¿Qué tal? ¡Ni aun en la cuadrilla tolera caracoles!»

Nos ha divertido usted, amigo Caamaño. ¿Cómo no se le ocurrió adornar la crónica con algunos de sus célebres versos de «relleño»?

¡Vaya, hombre, vaya!

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ.

Sesión Municipal

Bajo la presidencia del Alcalde municipal Sr. D. Juan Diego Gámez Ojeda, se celebró la sesión el viernes 26 del anterior.

Se aprobó el acta de la última, así como el pago de varias cuentas.

El Ayuntamiento acordó contribuir con la suma de 50 pesetas a la suscripción abierta para regalar al Teniente Coronel de Artillería de la Armada D. Alfredo Pardo, las insignias de la cruz concedida por S. M.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Nuevo médico titular

Convocada la Junta de Asociados para elegir el nuevo médico titular, se dió lectura a la convocatoria.

Ocho fueron los médicos que pretendían la plaza: D. Alejandro Figueroa y García de Echaves, D. Lorenzo de Goicoechea Negrete, D. José María de Soslilla y Barca, D. Rafael Porras Carpintero, D. Ponciano Sarrriena Herrero, D. Luís Rousselet y Lanane, D. Juan Juille y Casadevant de Espeleta y D. José Luís de Brea y Villar.

Por consecuencia, quedó designado para ocupar la plaza vacante el primero de dichos señores.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

OTRO DONATIVO

Queremos hacer constar que en la sesión del viernes 26, a propuesta del Sr. Alcalde y teniendo en cuenta los grandes merecimientos del Coronel Sr. Labrador, hijo de Puerto Real, el Ayuntamiento había acordado contribuir con la cantidad de cien pesetas a la suscripción organizada por EL PAIS para regalar una espada de honor al distinguido y pundonoroso jefe.

Hubo de suspenderse el acuerdo, en la misma sesión, al tener conocimiento el Sr. Alcalde que el Sr. Labrador había suplicado se desistiese del homenaje que se le pensaba rendir.

Tanto el Sr. Labrador, como EL PAIS, quedan agradecidos a la buena voluntad y benigna acogida que supone el acuerdo de referencia.

Agencia de Préstamos, Reyes Católicos, número 7

El día 15 de febrero, a las doce del día, se celebrará la subasta de las ropas, alhajas y demás efectos que fueron empeñados en los meses de diciembre de 1915 y enero de 1916, desde el número 18.461 al 20.262 y desde el 1 al 2.066, respectivamente.

Lo que se hace público por medio del presente, para conocimiento de los interesados.

Ricardo Auger

COSAS SERIAS

Un ataque a la caballería

Estamos muy incómodos con los señores conductores de la locomotora de la explotadora Compañía de Andaluces, que presentó el otro día *combate* en el cruce del Trocadero a un escuadrón de caballería menor, sin *jinetes*, venciéndolo....

Y hablamos en serio, porque una batalla de esta importancia, que hará época en los anales de la historia guerrera (desde los celtas hasta la fecha), o como si digéramos, desde que se combatía con escobas, paños, azadones, hasta hoy que se emplean redes y toda clase de artes (abundando las malas), es cosa de arder en deseos de presenciar, cómo se combina el plan y se lleva a la práctica para arrollar *tan felizmente* a un escuadrón de sesenta caballerías que huye a la desbandada incontinentemente.... al ser atacada.

Esto debía haberse anunciado con anticipación, y tenemos la seguridad que muchas personas, incluso Tirabeque, hubieran abandonado sus ocupaciones y quizás dado dinero encima por presenciar un tan pésimo plagio, una tan burda imitación de un capítulo quijotesco.

Nada; que no perdonamos el olvido a los señores conductores de la loco....

Los señores borricos que han quedado vivos no deben olvidar que les acecha un enemigo malo, por que si no fuera así habrían tocado el pito y se cumpliría el refrán, de que no es mal enemigo el que avisa, esto en el caso de que el Sr. Gobernador no se decida a ordenar, sin contemplaciones, que se conjure el peligro: que no seamos que sí. De lo contrario...

no va a haber un cruce que se arriesgue ni a asomar las orejas por el cruce fatídico, el cruce de la muerte.

En este ataque, por sorpresa, han pasado la línea divisoria de la vida a la muerte, dos jumentos, y como allí no se ponga la vigilancia debida, se acaba el escuadrón.... ¡palabra!...

Ya los animalitos tienen su poquito de escama, porque cuando llegan al cruce se quedan parados y se niegan a dar un paso si el hombre que los conduce no se pone antes de rodillas en medio de la vía y les jura que no viene el tren....

¡Qué inteligencia tienen a veces los animales, bendito sea Dios! Lo único que les falta es hablar... ¡Cuántos boniatos con corbata hablan, sin embargo y tienen metido en el piso alto lo menos diez reales de serrín... muy bien prensado, y pueden ustedes creer que hablan, bendito sea Dios....

De los 58 borricos que han quedado, uno, no hay quien lo haga pasar, que nó pasa, de ninguna forma; le sucede como a una moneda de 2 pesetas de plomo que tengo en el bolsillo hace siete años.

Y es lo que suponemos que dirá el animalito: Yo mientras no vea ahí vigilancia y que los señores conductores se acostumbren a tocarme el pito a su tiempo, no paso, vamos no empeñarse, que no paso.

TIRABEQUE.

La mayor parte de los hombres son más capaces de acciones grandes, que de acciones buenas.

Buena es la riqueza, si la manda la razón.

Algunos, al irritarse por injurias inmerecidas, las hacen ser merecidas.

LECTURA DEL HOGAR

Para las damas

Los alimentos favorables
Los medios comunes de limpieza consiste en el agua y el jabón, pero es preciso dar algunos consejos, a fin de evitar que con ellos la piel se arruque o se endurezca.

Se necesita todos los días, o por lo menos dos veces a la semana, el baño de limpieza, con agua a la temperatura de 35 a 37° y jabón que no contenga sosa, porque esta sustancia, si bien disuelve las grasas, irrita y debilita la epidermis, haciéndola quebradiza. Los mejores jabones son los de leche, harina de avena y glicerina; el segundo sobre todo, favorece mucho a la belleza de la encarnación.

Para evitar que el agua caliente del baño reblandezca los tejidos, conviene después de una ablución en aguas más frescas, a unos 26 o 28°, seguida de una fricción enérgica en seco, mejor que con Colonia, alcohol u otra sustancia.

Después de bien limpio el cuerpo puede frotarse con cold-cream de glicerina y aguas de rosas o con una mixtura de zumo de limón y glicerina que blanquea y morbidece la piel.

Estas fricciones son excelentes y aconsejamos a toda mujer a que se someta también al masaje varias veces al año por período de quince días. Mediante este procedimiento desaparecen muchas manchas y arrugas, la sangre riega más copiosamente la piel y la conserva sana y tersa.

Cuando se nota alguna alteración por causas externas en la piel, pueden ser baños de agua de jabón, gelatinosos o de glicerina. Los baños alcalinos, sulfurosos potásicos, etc., que tan buenos son para la piel, no deben tomarse sin indicación del médico.

Enfermedades de la piel

Para las enfermedades más frecuentes de la piel, *acne, eczema, herpes, barros, manchas y gringos*, casi siempre hay que recurrir al régimen alimenticio, los arsenicatos y depurativos de la sangre, purgantes, etc.

Sin embargo, se preconiza también recetas de tocador, que no omitiremos.

Cuidados del rostro

La piel del rostro es por su naturaleza mucho más delicada que la de las demás partes del cuerpo. Solo el agua del río o de lluvia debe emplearse para su lavado si se ha de conservar en perfecto estado de suavidad, turgencia y color. A falta de ella, agua hervida y decantada. Se necesita bañar la cara en agua, con

los ojos cerrados y respirando para que entre por la nariz.

Baños faciales

Cuando hay demacración y mal color, conviene tomar lo menos tres baños de cara al día, a una temperatura de 24°; por ese medio la piel recobra color y frescura.

No se necesita enjabonarse todos los días la cara; basta con un lavado de agua pura, y un par de veces a la semana de jabón o de clara de huevo. Esta última es mejor que el jabón, porque limpia y no irrita. Todo jabón con elementos alcalinos perjudica el cutis; necesitan ser jabones grasos, desprovisto de sosa, y estos es muy difícil encontrarlos.

Un método excelente es como sigue: Al acostarse, después de hecha la digestión, el baño facial procedido de la limpieza con jabón o clara de huevo (los días que lo necesiten), y con nata de leche todos los demás. Después un masaje con lanolina o vaselina, grasas minerales o extraídas del petróleo y que no se enrancian fácilmente.

A la mañana siguiente se lava bien el rostro con agua a la temperatura de 35°.

Así se ven libres casi siempre de manchas, barros, granos, etc.

Cuando el rostro está flácido y demacrado, además de los baños faciales se hace preciso el baño de vapor, seguido de una sustancia grasas.

Si no hay aparatos a propósito, basta colocar sobre una mesa una lamparilla de alcohol y una vajilla de agua hirviendo. Se cubre la cabeza con un paño, se cierran los ojos y se pone el rostro a la acción del vapor.

Cuando la demacración consiste en defectos de la nutrición, es inútil todo si no se recurre a la acción de la medicina.

COLOMBINE

Para PAN de primera el que se vende en casa de Serafina. Ni una palabra más.

José Soto
Cosario diario a Cádiz

Xoyos y Campuzano
VINOS DE TODAS CLASES
BODEGA: AMARGURA, 11.
SUCURSALES: PARAISO.—CALVO.
CENTRAL.—LA PRIMERA Y EL TORO
PUERTO REAL

COMPANÍA ANÓNIMA DE GAS Y ELECTRICIDAD
Oficinas: Dionisio Pérez, 60 — PUERTO REAL

SANSONIT

Después de largos y costosos estudios y ensayos, se ha descubierto un tónico maravilloso fundado sobre sólidos principios científicos y fisiológicos que: Impide la caída del cabello.—Tonifica el cuero cabelludo, los bulbos pilosos y el cabello.—Nutre y cura los buibos pilosos enfermos.—Da al cabello un brillo natural, permanente y seco extraordinario.—Es económico.—Suprime la caspa con eficacia y sin causar trastornos o molestias subsiguientes.—Limpia la cabeza.—Evita la salida de canas.—Es compatible con cosméticos o tintes.—Es inofensivo y se pueda aplicar sin peligro alguno a los niños desde los primeros días de su nacimiento, para la delicada limpieza de su cuero cabelludo.—Además, las señoras y niñas lo emplean con éxito para rizar con horquillas o leños, y los caballeros para rizar el bigote con banda.—Estos resultados se obtienen muy rápidamente siguiendo con exactitud las sencillas instrucciones impresas en las etiquetas de los frascos de

SANSONIT

De venta en farmacias, perfumers, droguerías y peluquerías.

Notas de Sociedad

Ha volado al cielo el niño Carlos Rodríguez García, hijo de los esposos D. Fermín Rodríguez Punzoda, oficial de Infantería de Marina, y D.^a Carlota García.

Hasta nuestro fraternal amigo Fermín y su distinguida esposa, hacemos llegar nuestro pésame más sentido por tan dolorosa pérdida.

—Guarda cama, aunque bastante mejorado de la dolencia que le aquejaba, nuestro particular amigo el acreditado comerciante D. Pedro Tomeu.

Celebramos la mejoría.
—Restablecido de su dolencia, hemos saludado en la calle al respetable y acaudalado industrial don Rafael de Hoyos.

—Se encuentran recogidos en sus habitaciones, pociendo un fuerte ataque gripal, los distinguidos esposos señores de Rotllán.

Les deseamos una rápida mejoría.

—Para mañana se anuncia la boda de la simpática señorita Ana Boy con nuestro buen amigo D. Juan Armenta.

—Nuestro querido amigo D. Domingo Delgado Helguero ha sido nombrado cabo de Consumos.

Lo felicitamos por este medio, como asimismo al Sr. Alcalde, por tan acertada designación.

—Ha llegado de Barcelona para pasar el día con su familia y luego emprender viaje para Buenos Aires, nuestro distinguido amigo D. Ramón Mellado Hernández.

Le deseamos feliz viaje.

—Ha dejado de existir en Madrid, nuestro amigo D. Francisco Anglada.

Le enviamos a su distinguida familia nuestro pésame más sentido.

—Estuvieron en ésta con objeto de pasar un día en casa de sus allegados los señores de Mey, la respetable señora D.^a Luisa Mena de Torrado, sus bellas y distinguidas hijas Salvita y Luisa Torrado y su señor hijo D. Francisco.

D. RICARDO.

PUYANA
Tejidos y Calzados

CIUDAD DE CADIZ
TEJIDOS Y NOVEDADES.—GRAN VARIEDAD EN PERFUMERIA Y ARTICULOS DE REGALO
B. Sánchez Villalobos
PUERTO REAL.

Despacho de Carnes

— DE —
JUAN GONZÁLEZ
Plaza de Abastos
: : Puerto Real

Barbería y Peluquería

— DE —
JUAN PAVON
SERVICIO ESMERADO
Cánovas del Castillo, 60

Refino y Calzado

de J. Rodríguez Oliva
LOZA, CRISTAL, BATERIA DE COCINA, CUBOS, JUEGOS DE LAVABOS, ETC.

Expendedor Oficial de La Unión Española de Explosivos.

Pasatiempos

Soluciones a las charadas del número anterior.—A la primera, *Aceite*; segunda, *Perejil* y tercera, *Soldado*.

Charada

Una letra, es la primera; nota musical, la tres; una letra, la segunda, y el todo, apellido es.

Fuga de vocales

.l.v.r. b..n. pl.nt.d.
s..mpr. p.r.c. .l.v.r.
y .n. d.m. b..n. c.s.d.
s..mpr. p.r.c. d.nc.ii.

(Las soluciones en el número próximo).

Josefa Reberiego

Profesora en partos
CALLE DE SAN IGNACIO

Confitería y Pastelería
LA CAMPANA
DE DOMITILLO HERRERA
ESPECIALIDAD EN DULCES Y BIZCOTELAS

El Sol de Mayo

ALMACEN
de Ferreteria, Drogas, Loza,
Cristal hueco y plano,
Artículos de fantasía,
Juguetes y Muebles de todas clases

D. José Fernández García
49, Calle Cánovas del Castillo, 49

CHACINERIA

DE
José Pineda, - Plaza de Abastos
PUERTO REAL

Dr. D. José Terol
Médico de la
Sociedad Española de Construcción Naval.
CONSULTAS GRATUITAS A LOS POBRES: Horas de 1 a 2 y de 8 a 9 noche.
DE PAGO: De 9 a 10 de la mañana y de 12 a 1 tarde.
VAQUERO, núm. 16

'La Mediana': Ramón Zaldivar
Comestibles, Conservas,
Granos

ESPECIALIDAD EN CAFES Y ACEITES
POR SUS PRECIOS
QUE NO ADMITEN COMPETENCIA

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ.—Periódicos y Revistas
Corresponsal de la obra poética Johns Sanfor

— Cuaderno semanal 10 céntimos —
Figurines de temporada a precios reducidos.
DIONISIO PÉREZ, núm. 31. — PUERTO REAL

Farmacia Central

62 - Cánovas del Castillo - 62
Aguas Minero-Medicinales. Inyectables del país y extranjero. Suero y Ortopedias.
Especialidades farmacéuticas y material completo para operaciones y curas antisépticas.

Fábrica de Yesos y Materiales de Construcción
NUESTRA SEÑORA DE LOURDES

DE
DON MANUEL PICO FERRER
Oficinas, Marqués de Comillas, 36.

Pensamientos

Antes de ofrecer, debemos detenernos, pero después de haberlo ofrecido, cumplirlo.

Un crítico solo se forma con el tiempo, a fuerza de observaciones y de estudios. Un crítico nace de la noche a la mañana.

No puede estar la gloria donde no está la virtud.

El amor es una gota celestial que Dios ha vertido en el cáliz de la vida, para templar su amargura.

El dinero es un buen criado y un mal señor.

Si tienes un mediano entendimiento, no alternes con los hombres de talento.

La salud, así como la fortuna, retira sus favores a los que abusan de ellos.

La juventud es presuntuosa y la vejez tímida; porque aquella quiere vivir, y ésta ha vivido.

Mira que ates, para que desates.

Pocos hay viejos y dichosos.

TALLER DE MODISTA
MANUELA GÓMEZ MARTIN
23 - Diego Ojeda - 23
CONFECCION DE TRAJES
A LA MODA
Modesto Bajo Marcos

Ultramarinos
y «El Recreo» Gran Café.

LA JUANA

De Juan Manuel Ramos
Comestibles y Bebidas

Gran surtido y existencia en alpagatas de varias marcas y de todos los tamaños para señoras y caballeros. — ECONOMÍA Y BUEN SERVICIO.

CUENTOS DE "ÉL PAÍS"
Un doble crimen

(CONCLUSIÓN)

Sí, hay que matar, mis hijos se mueren, yo qué valgo? Se oprimía la cabeza entre las manos convulsas, su pecho dejó escapar un suspiro y, dominado por la idea del crimen, se puso de pié.

—¿Dónde vas, Antonio?— le preguntó su mujer.

—Papá, no te vayas,— gritaba su hijo,—tengo miedo.

Un relámpago reflejó en la choza y a su luz pudo observarse el semblante descompuesto de Antonio que abriendo la puerta, se precipitó al camino.

—¡Antonio! ¡Antonio! —gritaba su mujer—no nos abandones.

—Espera, voy en busca del pan de mis hijos!...

Sí, aquí es, dijo Antonio al llegar a la casa ordenada por el tío Geromo. Aquí, aquí... no hay luz, no se ve a nadie, reina silencio... ¡valor!...

La noche era misteriosa y el crimen podía quedar impune. La lluvia azotaba la fachada de la casa y el ruido del viento apagaba sus pasos. Todo contribuía a realizar el hecho. Se oprimía el pecho para acallar los latidos de su corazón, pues éste le saltaba horriblemente; la respiración se hacía penosa, pero había que sofocarla, de otro modo estaba descubierta y perdido para siempre.

A tientas buscaba la puerta. Sí, era aquella misma indicada por el tío Geromo; la misma, no le cabía duda. La oscuridad no permitía reconocerla, pero estaba convencido de que no se había equivocado de camino...

La puerta de Antonio se abrió al tocar por la verja del jardín. Ya estoy en la casa, dijo suspirando. Había llegado hasta el patio, donde veía la puerta de una alcoba. ¡Esa es!, dijo, señalando a ella. ¡Ahí está el pan de mis hijos!

Empujó la madera que ofrecía alguna resistencia. Volvió a hacer un nuevo esfuerzo y la puerta cedió. Antonio penetró en la estancia. En el lecho dormía una persona. Es ella, ya lo creo, no hay duda... Retrocedió unos pasos, la idea del crimen le horrorizaba, aquel asesinato tendría su castigo... Vaciló un momento, se adelantó hasta el lecho y, con mano férrea, hundió el desnudo puñal en el pecho de aquel hombre...

No se oyó una exclamación siquiera. Había quedado muerto en el acto. El asesino estudió bien el sitio donde debía descargar el golpe para que fuese mortal.

Cometido el crimen, Antonio huyó sin ser visto.

Loco, febril, agitado atravesaba el campo sin medir sus pasos. La noche había cubierto con su manto misterioso aquel hecho sangriento y salvaje. La tempestad lo arrancó de las garras de la miseria.

En toda la noche no pudo conciliar el sueño, su cabeza deliraba. Ya podéis estar contentos, hijos míos, mañana tendréis pan... dijo,

estrujando un papel que ocultaba en su pecho y que ponía precio a su crimen. Aquel papel había servido para comprar su deshonra...

«El nuevo día reservaba una sorpresa al pobre Antonio y una desgracia a su infeliz familia. Pronto se supo el crimen; el pueblo estaba alarmado y nadie sospechaba quien pudiera ser el autor de hecho tan repugnante. El tío Geromo había sido asesinado en su propia casa y el criminal, aprovechando la obscuridad de la noche, había huido burlando a la justicia.»

Pero la justicia tarde o temprano llega. La noticia llegó hasta la choza de Antonio, quien no pudo ocultar su turbación al conocerla. Sin poderlo remediar se había declarado culpable. Antonio comprendió que estaba descubierto y vendido. Ira de Dios, se había equivocado de casa...

Aquel Júdas destruyó el papel que escondía en su pecho, disparándose un tiro en la sien derecha. Se había suicidado. El remordimiento anticipó su obra a la justicia.

Aquella vida miserable terminaba con un estremecimiento agónico. La tragedia en la que dos almas perversas habían jugado papel tan importante concluía...

Flaviano González Sánchez.

Registro Civil

Movimiento de población

Del 26 anterior al 5 del actual ha ocurrido el siguiente movimiento de población:

Nacimientos

José Luis Cozano Montero, Juan Colón Luna, Manuel Montero Alfaro, Francisco Márquez Rivas, María Josefa Ramos Noria, María Concepción Mateo Ruiz, Francisco de Asís González Lagana Fernández, María del Rosario Berenguer González.

Matrimonios

D. Rafael Blanco con D.ª María del Carmen Aguirre.

Defunciones

José Antonio Ubeda Canle, María del Carmen Cabezas Macías, Antonio Seño Amado, Isabel Camilleri Marchante, Eloisa Abión Rodríguez, Francisco Alcedo Lobatón, Juan de la Cruz Lavallo Azopardo, Magdalena Cabrales Morales, Manuel Elvira Villanueva, María de la Regla Limón Jiménez, Catalina Ramírez Arillo, Donato Jiménez del Saz, José Luis Neto Selma.

FERNANDO OTERO
DROGUERIA

Gran surtido y existencia.

Reyes Católicos. Puerto Real

Almacén de "LA PIEDRA"

DE Pedro Tomeu
COLONIALES
DEL REINO
FRENTE A LA PLAZA

D. J. Luis Lobo
Cirujano-Dentista
Consultas diarias: Lerdo de Tejada, 33

COSAS MANTECOSAS
Contra la rata

Hay varios modos, todos ingeniosos, de combatir la rata. La rata es un animal que lo sabe todo, que lo husma todo y que se lleva todas las pelusas que encuentra para su nido o su cama. Este animalito pertenece a la familia de los roedores y tiene un rabo muy largo. Esto no va con Luis.

Nuestro amigo Antonio, poeta que es una esperanza local, nos hemos enterado de que duerme con los pies metidos en una maceta de barro vacía, por temor a las ratas.

Veamos cómo: Protegidos los pies con unos calcetines de los que le trajeron los Reyes, los deposita dentro del recipiente. Recubre luego la boca de la maceta con un pedazo de cuero de zambomba, sujetándolo bien con una cuerda, y se duerme tranquilo.

La rata es un animal muy misterioso. Como las brujas, escoge la noche para sus correrías. Cuando ustedes vean que está oscuro y huele a queso (a la rata le gusta mucho el queso) pueden asegurar que la rata anda cerca.

Pero adoptando las precauciones de Antonio, no hay novedad. El nos lo ha explicado y tiene razón. La rata llega a la maceta y busca por donde entrar. Lo primero que se le ocurre es roer el pellejo de la zambomba, y, claro, lo hace sonar fuerte. Se despierta Antonio, enciende la luz y la rata se vá. Repite la operación dos o tres veces y la rata, aburrída, no vuelve más, y él descansa tranquilo.

¿Es curioso, verdad? Pues luego llega el momento de sacar los pies del cacharro, que le temen más en su casa que a la degollación de los mitos por el rey Herodes. El primer día hizo explosión la maceta; los gases se expandieron por la casa y hasta el gato que estaba en la cocina sintió síntomas de asfixia.

Al principio se creyó que era que se había convulsionado con el ruido de la explosión.

En la casa no duerme casi nadie porque la mayor parte de la noche no cesa de sonar el pellejo de la zambomba.

Ahora han ideado otra forma de sacarle los pies de la maceta a Antonio.

A las siete se presenta en su casa Luis Vázquez con un mandadero de la Estación y lo sacan al jardín, y allí cortan las cuerdas... ¡Se arma una humareda!...

Para dar a ustedes una pequeña idea de la fuerza vaporosa que producen sus extremidades inferiores, basta decirles que la otra noche se acostó con unos calcetines nuevos de

color crudo y amanecieron de color violeta....

Eso respecto al color, que si hablamos del olor, vamos, el olor....
CAMBÓ.

MI VIAJE

Era una tarde del mes de Enero, por cierto bastante fría, tuve por necesidad que embarcar en los bombos del Arsenal de la Carraca en el vapor «Cádiz» de los Sres. Millán, que hace la travesía entre dicho Arsenal y Puerto Real, conduciendo a los trabajadores de aquel establecimiento militar, y a pesar, como dije, de estar la tarde lluviosa, me fuí a la toldilla en unión de otros amigos y no pude por menos que fijarme en lo malísimo y malas condiciones que está el caño que conduce a dicho pueblo, cuyo trayecto fué penosísimo, por lo que tenía que rodear el vapor, por no tener suficiente agua para hacer la travesía directa; ¡qué lástima que por las autoridades y el comercio puertorealense, no se haya tomado la iniciativa de pedir a los gobiernos que canalicen el caño, pues sería para el pueblo comercial un adelanto y tendría más vida la clase obrera, pudiéndose con tal mejora, hacerse el tráfico en mayor escala y no como en la actualidad se viene verificando!

Conque Sr. Alcalde, señores diputados, en vosotros está el hacer algo práctico por ese pueblo que siempre fué el foco de la salud, por tener expansión campestre para respirar aires puros.

NARCISO QUIRÓS.

Cádiz, 2-2-917.

SAN RAFAEL

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS DE RAFAEL HOYOS

Acreditado en PUERTO REAL por su agrado y buen servicio
GRANDES EXISTENCIAS DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS Y CONSERVAS FINAS
Calle de la Plaza esquina a Vaquero

Círculo de la Amistad
El Café predilecto de Puerto Real

El Porvenir

DE CELESTINO FERNANDEZ
COMESTIBLES Y BEBIDAS
Calle Sagasta - PUERTO REAL

Academia de San Carlos

1.ª y 2.ª Enseñanza
Preparación para toda clase de Carreras Civiles.—Luis Goyena, 40
Director: D. FERMÍN RODRÍGUEZ
Clases: Desde las diez de la mañana a las once de la noche.—Esta Academia es garantía de esmerada educación y trato.

MANUEL BUENO: Chipiona (Cádiz)

COSECHERO Y CRIADOR DE VINOS FINOS

ESPECIALIDADES

Manzanilla "Angelita" y Color viejo

Comunicaciones

Servicio diario de Vapores entre Cádiz, Puerto Real el Dique de la Compañía Trasatlántica y el Arsenal de la Carraca.

Horas de salida.—De Puerto Real a Cádiz, a las 8 y a las 11 y 30.—De Cádiz a Puerto Real, a las 10 y a las 14.

Los domingos y días festivos: De Puerto Real a Cádiz, a las 8, 11 y 30, 14 y 15 y de Cádiz a Puerto Real, a las 10, 13 y 15 y 30.

Todos los viajes harán escalas en el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Precios.—De Cádiz a Puerto Real; Popa 1 peseta, proa, 0'63 pesetas.

De Cádiz al Dique; Popa 1 peseta, proa, 0'50 ídem.

Abono de diez billetes de popa entre Cádiz y el Dique, 7'50 ptas.—De Cádiz a Puerto Real 8'75 ptas.

Cada mandado de equipajes abonará 0'50 ptas.

Servicio entre Puerto Real y Carraca.

Salida de Puerto Real, a las 6 y a las 15 y 45.

Carraca a las 7 y 15 y a las 16 y 45.
Precios.—Entre Puerto Real y Carraca: Popa, 0'50 tps. Proa, 0'25.

Notas.—Los billetes se expendrán en el mismo vapor, en Puerto Real y en el Dique. En Cádiz, en la casilla situada junto a la Capitanía.

Los días que no navegue por mal tiempo, limpieza o circunstancia imprevista, se anunciará en los despachos con la anticipación posible, como si igualmente se suspendiesen algunas escalas o viajes.



Centro Habilitación de Clases Pasivas

Luis Caramé y Fernández
Constitución, 99: SAN FERNANDO

La Norwich Unión: Sociedad inglesa de Seguros contra incendios, fundada en el año 1797.

Constituidos los depósitos que marca la ley
Director general para la provincia de Cádiz

D. Luis Caramé y Fernández
San Fernando.
= Constitución, 99: Teléfono, 535 =
Agentes en todas las poblaciones

MIGUEL SANCHEZ
Cosario diario a Cádiz
Representante en Puerto Real de la Cerveza Maier

CHACINERIA

DE Juan García López
San Roque, 60. -- Puerto Real

'La Sacristía'
De Francisco Domínguez

ULTRAMARINOS
Y BEBIDAS
Buen servicio.—Precios módicos
Imp. M. Alvarez: Feduchy, 12: Cádiz.

A. de Burgos Maesso (S. en C.) - Málaga

Fabricantes del incomparable "ANIS ALHAMBRA"

Amontillado: «YAYITO» — Jerez: «GOTAS DE AMBAR»